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Svolgimento di interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e ministro 
dei l a v o r i pubbl ic i mi ha c o m u n i c a t o che 
desidera di r ispondere ad a lcune interro-
gazioni sul disastro ferrov iar io di P e d a s o . 
Gl i chiedo ora se i n t e n d a r ispondere oggi 
stesso. 

O I U F F E L L I , ministro dei avori pubblici. 
A v r e i v o l u t o r ispondere subito ieri sera, 
a p p e n a queste i n t e r r o g a z i o n i f u r o n o an-
n u n z i a t e , ma, se gli i n t e r r o g a n t i desiderano 
che i o r isponda ora, a n z i c h é nella discus-
sione del bi lancio dei l a v o r i pubbl ic i , non 
ho a l c u n a diff icoltà. 

B R U N E L L I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . N e ha f a c o l t à . 
B R U N E L L I . A n o m e degli interrogant i , 

pregherei l ' o n o r e v o l e ministro di rispon-
dere alle i n t e r r o g a z i o n i r i g u a r d a n t i il di-
sastro di P e d a s o . 

O I U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici. 
N o n ho a l c u n a dif f icoltà . 

P R E S I D E N T E . L e i n t e r r o g a z i o n i , di 
cui si t r a t t a sono le s e g u e n t i : 

Y a l e n z a n i , al ministro dei l a v o r i pub-
blici, « per conoscere le cause del gravis-
simo disastro f e r r o v i a r i o di P e d a s o , e i prov-
v e d i m e n t i a d o t t a t i per assicurare l ' incolu-
m i t à d e i soldati v i a g g i a n t i sulle t r a d o t t e mi-
l i tari » ; 

Migl iol i , a l ministro dei lavor i pub-
blici , « circa le cause del disastro ferrov ia-
rio di P da so e i p r o v v e d i m e n t i del Go-
v e r n o per meglio ass icurare la v i t a dei no-
stri so ldat i sulle t r a d o t t e mi l i tar i »; 

D e l B a l z o , al ministro dei lavor i pub-
blici, « sui r ipetut i scontri f e r r o v i a r i »; 

G a l l e n g a , ai ministri dei l a v o r i pub-
bl ici e della guerra , « intorno ai r ipetut i 
disastri f e r r o v i a r i di cui sono r imaste v i t -
t i m e le t r a d o t t e mi l i tar i » ; 

Brunel l i , a l ministro dei l a v o r i pub-
blici , « sul disastro f e r r o v i a r i o di Pedaso 
e sulla t r a g i c a f r e q u e n z a di t a l i sinistri ». 

V i è poi u n ' a l t r a i n t e r r o g a z i o n e del l 'ono-
r o v o l a L a P e g n a sul disastro f e r r o v i a r i o di 
Cortona, che può essere s v o l t a insieme a 
quel le testé le t te . 

N e do l e t t u r a . 
L a P e g n a , al ministro dei l a v o r i pub-

blici, « perchè, di f r o n t e al terribile disastro 
f e r r o v i a r i o di C o r t o n a e pur r i n v i a n d o , a ! 
seguito degli a c c e r t a m e n t i in corso, il g iu-
dizio sulle cause prossime e sulle respon-
sabi l i tà de l l ' in for tunio , dica se non creda 
g i u n t o il m o m e n t o di r i m u o v e r e le cause 
più r e m o t e e non meno g r a v i dei t r is te a v -

v e n i m e n t o , sia so l lec i tando la costruz ione 
di quel b r e v e t r a t t o di doppio binario non 
a n c o r a u l t imato sulla nostra pr inc ipa le ar-
teria ferrov iar ia , sia r i n n o v a n d o gli i m p i a n t i 
di s taz ione, sot topost i pei m a g g i o r t ra f f i co 
ad un progress ivo l o g o r a m e n t o , quest ioni 
e n t r a m b e d i b a t t u t e da mol to t e m p o nel 
P a r l a m e n t o e nel P a e s e ». 

L ' o n o r e v o l e ministro dei l a v o r i pubbl ic i 
ha faco l tà di r ispondere a queste interro-
gazioni . 

O I U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici. 
N o n occorre che io dica ag l i egregi colle-
ghi i n t e r r o g a n t i ed al la C a m e r a con quale 
senso di p r o f o n d o cordogl io e di v e r a an-
goscia a b b i a appreso la tr ist issima n u o v a 
dello scontro, t a n t o g r a v e e l u t t u o s o , a v -
v e n u t o al la s taz ione di P e d a s o , a brevis-
s i m a distanza di t e m p o da quel lo pur gra-
vissimo di C o r t o n a e da a l tr i sinistri,, che 
a v e v a n o già r i c h i a m a t o t u t t a l ' a t t e n z i o n e 
del G o v e r n o e del la Direz ione genera le delle 
f e r r o v i e ed a v e v a n o p r o v o c a t o severi e ri-
p e t u t i p r o v v e d i m e n t i , istruzioni , indagini e 
punizioni . 

Io non vogl io qui r icercare nessuna a t -
t e n u a n t e . Quest i f a t t i e s t r e m a m e n t e dolo-
rosi, non possono essere g iust i f icat i ; non 
lo possono essere n e p p u r e dal lo straordi-
nario intenso difficile m o v i m e n t o di questo 
periodo eccezionale, m o v i m e n t o che non è 
meno intenso, non è meno f o r t e , e per t a -
luni r ispett i è anche più difficile, di quello del 
primo periodo del la m o b i l i t a z i o n e . D a l i e in-
chieste, che sempre si sono r a p i d a m e n t e ese-
gui te , e col m a g g i o r e interessamento da 
p a r t e del G o v e r n o - t a n t o che ad ogni d i -
sastro non solo i f u n z i o n a r i superiori fer-
rov iar i del luogo, ma il v ice d i re t tore ge-
nerale delie ferrov ie per il disastro di San 
L a z z a r o di S a v o n a , lo stesso sottosegretar io 
di S t a t o per i lavor i pubbl ic i , o n o r e v o l e 
Y i s o c c h i per quel lo di C o r t o n a , e il diret-
tore generale del le ferrovie per questo ul-
t i m o di Pedaso, si sono recaM sopra luogo. 
- è r isul tato che i più g r a v i sinistri si d e b -
bono, o l treché al le eccezional iss ime circo-
stanze alle quali ho a c c e n n a t o , specia lmente 
a t r a s c u r a n t e i n d i v i d u a l i o a l l ' inosservanza 
di c a u t e l e precise e sempre essenzial i , anche 
q u a n d o siano m i n u t e e pedantesche , e che 
bisogna ad ogni modo seguire. 

Nel l 'u l t imo l u t t u o s o scontro di P e d a s o . 
a cui a p p u n t o si r i feriscono la m a g g i o r a n z a , 
di queste interrogaz ioni , d e v e esservi s tata 
di f a t t i inosservanza delle istruzioni. E 
questo è i n d u b b i o poiché il t r e n o che ha 
invest i to la t r a d o t t a mil i tare è e n t r a t o nel la 


